

藏文名称：西藏自治区党委机关报

## 习近平向瑞士新任联邦主席帕姆兰致贺电

新华社北京1月1日电 1月1日，国家主席习近平向瑞士新任联邦主席帕姆兰致贺电，祝贺他就任瑞士联邦主席。

习近平指出，2017年我对瑞士进行国事访问期间，两国宣布启动自贸协定升级联合研

究。在帕姆兰主席推动下，协定升级谈判取得积极进展。当前，单边主义、保护主义抬头，两国携手支持自由贸易，是中瑞关系高水平发展的真实写照，也为世界发展繁荣注入更多确定性和稳定性。2026年是中瑞建立创新战略伙伴

关系10周年，也是中国“十五五”规划开局之年，两国创新合作面临广阔机遇。我高度重视中瑞关系发展，愿同帕姆兰主席一道努力，持续扩大互利合作，推动中瑞关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

## 以实干成就伟业 以创新赢得未来 ——习近平总书记在全国政协新年茶话会上的重要讲话激励广大干部群众勠力同心昂扬奋进

(详见第三版)

2026年1月 2日 星期五

乙巳年十一月十四

今日四版

第24202期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

# 习近平致信祝贺科技日报创刊40周年强调 努力讲好中国科技创新故事 为建设科技强国凝聚更多智慧和力量

新华社北京1月1日电 在科技日报创刊40周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，向报社全体同志表示祝贺。

习近平在贺信中指出，40年来，科技日报围绕党和国家中心工作，在宣传党的创新理论、解读科技政策、报道科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。

习近平强调，新起点上，希望

你们深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，坚持正确政治方向，创新载体方式，弘扬科学家精神，努力讲好中国科技创新故事，反映科技工作者心声，为实现高水平科技自立自强、建设科技强国凝聚更多智慧和力量。(贺信全文另发)

科技日报创刊于1986年1月1日，经过40年发展，已成为拥有报纸、期刊、网站、客户端等传播平台的综合性传媒机构。

### 贺信

值此科技日报创刊40周年之际，向报社全体同志表示祝贺！

40年来，科技日报围绕党和国家中心工作，在宣传党的创新理论、解读科技政策、报道科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。新起点上，希望你们深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，坚持正确政治方向，创新载体方式，弘扬科

学家精神，努力讲好中国科技创新故事，反映科技工作者心声，为实现高水平科技自立自强、建设科技强国凝聚更多智慧和力量。

习近平

2026年1月1日  
(新华社北京1月1日电)

新华社记者

历史的交汇点上，总是气象万千。

2025年，进一步全面深化改革的重要一年，脱贫攻坚任务完成后5年过渡期的最后一年，“十四五”收官之年、“十五五”谋划之年。

面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，迎难而上、砥砺前行，在强国建设、民族复兴征程中写下“很不平凡”的一笔。

应对外部环境急剧变化和内部重重挑战困难，我国经济顶压前行、向新向优发展，“十四五”主要目标即将顺利完成；立足新的时代方位，乘势而上擘画接续推进中国式现代化建设的宏伟蓝图；面对百年变局加速演进，四大全球倡议经纬纵横，为世界注入稳定性确定性；隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，极大振奋民族精神、激发爱国热情、凝聚奋斗力量……

“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”习近平总书记的豪迈宣告，揭示历史大势、时代潮流、人心所向。

顶压前行 向新向优——

“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”

2025年岁末，北京京西宾馆，习近平总书记出席中央经济工作会议。

全面总结过去一年经济工作：“我国经济顶压前行、向新向优发展，展现强大韧性和活力。”

高度评价过去5年发展成就：“我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”

成如容易却艰辛。

“很不平凡”——短短4个字，勾勒出2025年的涉滩之险、爬坡之艰、攻坚之难。

“十四五”规划收官之年，国际风云激荡变幻，国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多，无不考验着党中央治国理政的智慧。

时间来到开年。

面对国内外形势深刻复杂的变化，如何确保在关键之年实现全年经济社会发展目标任务，为“十四五”画上圆满句号？

习近平总书记胸怀“国之大者”，统筹“两个大局”，以深邃的历史眼光洞察时与势，为中国经济指明发展方向。

出席民营企业座谈会，为促进民营经济高质量发展注入“强心剂”。在全国两会上，强调科技创新和产业创新，为发展新质生产力指明基本路径；阐明经济大省挑大梁的着力点，让“顶梁柱”成为拉动发展的“火车头”；提出“以文化赋能经济社会发展”，为高质量发展提供更深厚的根基和持久的助推力……

春风化雨，万象更新。从广袤田畴的春耕备耕到港口码头的昼夜繁忙，从车间厂房的机器轰鸣到科研实验室的攻坚突破，亿万人民实干笃行，神州大地展现高质量发展新气象。

而此时，大洋彼岸，一场“风暴”正在悄然酝酿。

4月，美国宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴征收“对等关税”，并在短短数日内不断加码升级，掀起烈度空前的关税战。

中国迅速反击、多箭齐发：对美加征反制关税、在世贸组织争端解决机制下起诉、对相关物项实施出口管制……

打，奉陪到底；谈，大门敞开。以习近平同志为核心的党中央沉着冷静、有效应对，在危机中育新机、于变局中开新局，尽显乱云飞渡仍从容的底气和定力。

从容，因为心中有数、手里有牌；底气，来自科学研判、精准施策。

(下转第四版)

伟  
大  
复  
兴  
势  
不  
可  
挡

新华社记者

## 习近平主席二〇二六新年贺词在我区引发热烈反响 保持马不停蹄的干劲 把宏伟愿景变成美好现实

本报拉萨1月1日综合讯 二〇二六年到来之际，国家主席习近平发表新年贺词，深情回顾“十四五”收官之年中

国式现代化的奋进历程，激励全党全国各族人民在“十五五”开局之年续写中国奇迹新篇章。贺词温暖人心、催人奋进，我区各族干部群众纷纷表示，要锚定目标任务，坚定信心、乘势而上，一起为梦想奋斗、为幸福打拼，为建设社会主义现代化新西藏贡献自己的力量。

习近平主席的新年贺词始终饱含以人民为中心的深厚情怀，字里行

间温暖着雪域高原各族群众的心。“十四五”以来，在党中央的亲切关怀和自治区党委、政府的坚强领导下，西藏卫生健康事业实现高质量发展，取得了一系列令人瞩目的成就，各族群众的健康获得感、幸福感、安全感持续增强。”自治区卫生健康委党组书记、副主任谭相东说，2026年是“十五五”开局之年，自治区卫健委将继续发挥政策引领与资源整合的独特优势，积极织密医疗服务网络，推动优质医疗资源向基层延伸，促进医疗技术与民族

医药融合创新，聚焦群众急难愁盼的健康问题精准施策，让优质医疗服务成为守护高原群众的坚实保障，为健康康西建设贡献全部力量。

“2025年，习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动，充分彰显人民领袖对西藏工作的高度重视，对西藏人民的深情厚爱，让我倍感温暖、备受鼓舞、倍增信心。”自治区政协办公厅信息网络中心主任孔德清表示，作为一名政协委员，我将旗帜鲜明讲政治，深刻认识人民政协的性

质定位，准确把握政协工作的方向、方法和路径，努力做到“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行。”

“习近平主席的新年贺词如温暖的光，照亮新一年的奋进之路，字里行间饱含的家国情怀、奋斗激情与民生牵挂，让我心潮澎湃、备受鼓舞。”拉萨海关办公室信息宣传科科长赵方道表示，作为新时代的一员，无论是扎根基层还是深耕岗位，都应把个人理想融入国家发展大局。新年贺词是宣言书，更是动员令。

(下转第四版)



## “一起为梦想奋斗、为幸福打拼”

新华社记者 高蕾

“岁序更替，华章日新。在新年到来之际，我在北京向大家致以美好的祝福！”2026年新年前夕，习近平总书记新年贺词如约而至，亿万人民共同聆听。

这一年，总书记步履不停，走进灾后重建的村民新家、同制造业工人共话技术创新、访文化瑰宝寻溯中华文脉、赴祖国边疆同各族儿女共襄庆典。

领袖与百姓心心相印的温暖瞬间连

缀成章，与贺词中一年来党和人民同历风雨、共创辉煌的非凡历程相互呼应。

聆听着总书记新年贺词，回忆起和总书记面对面的一点一滴，对明天的希冀在心里升腾，奋进的力量在心里凝聚。

(一)辽宁绥中县祝家沟村村民：“我的愿望成真了”

天刚擦黑，辽宁省葫芦岛市绥中县祝家沟村村民王宝维就赶紧打开电视，生怕错过习近平总书记发表新年贺词。

厨房里，妻子和儿媳忙着盛起刚出锅的饺子；客厅里，孙子孙女追着玩闹，

咯咯笑个不停。过节必备的酸菜炖大骨上了桌，再配上一口高粱小酒，王宝维觉得这日子美极了。

与习近平总书记来时相比，王宝维家的小院更“挤”了。这套带着小院的房子，是王宝维刚住一年多的新家。

2024年夏天，绥中县发生极端降水，引发洪涝灾害。由于“两山夹一沟”的地形，祝家沟村受灾严重。洪水冲毁了王宝维和其他40户乡亲们的家，半辈子攒下的家当都埋进了淤泥里。

“天灾把人往绝路上逼，党和政府伸出手把大伙儿拉了回来。”在市县共同支持下，赶在入冬前，王宝维和乡亲们住进“祝家新村”。2025年春节前夕，习近平总书记走进了王宝维的家。总书记来时，小院里的土灶上正炖着杀猪菜，热气腾腾、香味扑鼻。旁边的空地上，几口大缸里装着年货。“总书记看了咱这缸里的年货，有冻梨、冻肉、冻鱼，还有酸菜，说‘自己腌的最好’。进屋后，总书记同我挨着坐在沙发上，问还有什么要求和希望吗？我说，没啥要求，现在就是希望全家人把生活过得更好。”这一年，王宝维总回想起这温暖的一幕。

王宝维的愿望成真了。

(下转第二版)

## “十四五”期间我区自然保护地、生态保护红线内生态环境问题整改完成率达99.2%

本报拉萨1月1日讯(记者 王超)近日，记者从自治区生态环境厅获悉，“十四五”期间，我区积极开展“绿盾”行动，累计整治自然保护地、生态保护红线等重要生态空间，完成7000余个人类活动遥感监测线索点位的技术处理、现场核实及执法查处，始终保持对违法违

规生态破坏行为“零容忍”，不断巩固和提升监管成效，为美丽西藏建设筑牢生态根基。

学习贯彻党的二十大精神宣传标语  
着力创建国家生态文明高地